

沧州军分区制订的乡村振兴帮扶计划竟遭到村民“否决”，这究竟是怎么回事？
接下来又发生了什么——

砍掉23个“面子项目” 增加9项“里子工程”

本报记者 郑广辉 钱冀敏 本报通讯员 高海滨

沧州军分区的工作人员无论如何也没有想到，他们精心制订的乡村振兴帮扶计划，竟然遭到了村民的“否决”。

这件事一度在沧州军分区引发了不小的争论。“咱们出钱出力，群众怎么还‘挑肥拣瘦’？”“应该倾听群众心声，尊重群众意愿，把有限的资金花在刀刃上。”

……
这场争论的结果是：沧州军分区重新调整17个村的帮扶计划，砍掉23个可以不建或缓建的“面子项目”，新增9项群众要求最迫切的“里子工程”。

如今，这些帮扶项目正在按计划推进。在被帮扶的村子里，群众喜悦之情溢于言表。

帮扶计划遭“冷遇”

7月23日，看着雨后村中干净的街道，献县本斋回族乡本斋东村村民赵江涛高兴地笑了：“以前一到雨季，满街是泥。沧州军分区的领导尊重俺们的意见，修了地下排水管网，俺们出门再也不用担心‘一身泥’的问题了。”

献县本斋东村是抗日英雄马本斋的故乡，这里的马本斋纪念馆是全国爱国主义教育基地。

为助力乡村振兴，2021年起河北省军区启动了“革命战地、英雄故乡”乡村振兴帮扶工作。本斋东村作为红色底蕴深厚的村庄，成为沧州军分区机关定点帮扶村。

今年年初，沧州军分区迅速研究制订帮扶计划，仅3天时间，便确定了建设文化长廊、打造乡村景观等多个村容村貌改造提升项目。

随即，沧州军分区工作人员带着这个计划来到了本斋东村。工作人员本以为精心制订的帮扶计划肯定会受到村民的欢迎，没想到却遭到了“冷遇”。村民代表欲言又止，对很多项目好像并不买账。这让工作人员很疑惑：我们一腔热情，村民却冷眼旁观，这是什么原因呢？他们到底想要啥？

经过沟通，几位村民委婉地说出了心里话。他们表示，部队真心前来帮扶，大家别提多高兴了，但帮扶计划中的项目却并不都是“香饽饽”，有的好看却并不实用，有的可以缓缓再搞，眼下最盼望的就是实实在在解决村里几个大难题。

“先别建好看的文化长廊了，先修地下排水管网吧！”第一个向帮扶计划“开炮”的本斋东村村民代表韦朝江说，“由于缺钱，全村地下排水管网改造一直是个难题，尤其到了雨天，脏水遍地流，臭气熏天，村民们太不方便了。”

韦朝江的话代表了村民的心声，得到了不少人的响应。接下来，其他村民也提出了完善学校教学设施、安装路灯等建议。

砍掉“面子项目”

眼看着帮扶计划在村民中引起了不小的争议，沧州军分区的工作人员只好决定回去再进



本斋东村原来的“泥泞大街”变成了干净整洁的“双拥大街”

行研究。本斋东村村民“晾”了帮扶项目一事，在部队官兵中一时引发了不小的争论。

有人说，有粉就要擦在脸上，修建地下排水管网花钱多不说，上级领导来检查时，根本看不到咱的帮扶工作成果。也有人说，应该尊重村民意愿，把解决群众急难愁盼问题放在首位……一时间，各种声音不断出现，闹得沸沸扬扬。

在这件事上，沧州军分区政治工作处作为帮扶工作的具体负责部门，确实面临着不小的压力。建文化长廊等项目相对花钱少，见效快，短时间内就能见到成果，村容村貌会有改观，让人一看就感觉到确实“变了样”。建地下排水管网这样的项目不仅花钱多，费时费力，不能立竿见影，而且“看不到，摸不着”，上级来视察或别人来参观，表面上也看不出什么变化。

帮扶资金究竟应该怎么花？沧州军分区党委决定以此为契机，组织官兵开展一场“助力乡村振兴，要面子还是要里子”的大讨论。

在讨论中，沧州军分区党委及时澄清一些官兵的模糊认识，引导大家走出思想误区。他们提出，“拍脑袋”制订的帮扶计划虽然看上去很好，但有一些是“面子项目”，不符合当地的实际情况，和老百姓的所思所盼存在距离。帮扶工作要真正暖民心，就要问计于民，尊重民意，把解决群众急难愁盼的“里子问题”放在首位。只有把工作做到百姓的心坎上，才能获得信任，赢得民心。

经过讨论，官兵们逐渐统一了思想认识：砍掉“面子项目”，建好“里子工程”。

于是，今年4月，沧州军分区领导又多次来到本斋东村，就帮扶计划征求村民意见，最终把修建地下排水管网、安装路灯等村民最急、最难、最愁的事情确定为帮扶项目，总投资近70万元。同时，他们根据村里实际情况，决定暂时停止建设文化长廊、乡村景观等项目，待时机合



加紧建设



铺设地下排水管道



智慧黑板受到师生欢迎

“里子工程”得民心

如今，经过一个多月的紧张施工，本斋东村地下排水管网项目已顺利竣工。

本斋东村党支部书记马现永介绍说，村里的南大街，已经由原来的“泥泞大街”变成了干净整洁的“双拥大街”。沧州军分区投资拓宽了街道的柏油路面，铺设了地下排水管道，还在路边栽种了白蜡、海棠等苗木。

过去，一到晚上，本斋东村可以用“黑灯瞎火”来形容。村民王华在献县县城上班，一天晚上加班后骑自行车回村时，因看不清道路而摔伤。沧州军分区在调整后的帮扶计划中，专门为村里增加了路灯安装项目。

本着“安全、节能、环保、实用”的原则，帮扶人员和村干部经过测算、调试，在本斋东村5条主要街道安装了100盏太阳能路灯。现在每到晚上，村里亮堂堂，村民们的文化活动多了，孩子们玩耍的身影多了，村庄里充满了欢声笑语。

在本斋东村的明德小学，门口“沧州市军民共建示范学校”的牌子非常醒目。校长马合芳欣喜地说：“非常感谢沧州军分区雪中送炭，投资20万元为孩子们安装了智慧黑板。”

明德小学有宽敞明亮的教学楼，但教学楼内的设施还不健全。沧州军分区调整帮扶计划时，马合芳表达了希望进一步改善办学条件、更换教室黑板的愿望。孩子的事是最大的事。沧州军分区工作人员将安装智慧黑板的事列入帮扶计划中，并很快落实到位。

明德小学的老师杨潇潇说：“智慧黑板可以实现人机互动，搭载各种教学软件和实用工具，用文字、声音、动画等方式传递信息，激发学生的学习兴趣，满足不同学科的教学需求。”

“感谢解放军叔叔，让我们使用上了最先进、最实用的黑板，我们一定好好学习！”三年级二班的学生哈雨彤高兴地说。

砍掉“面子项目”，建好“里子工程”，本斋东村每一位村民都切身感受到了两个多月以来的可喜变化：宽阔平坦的柏油路、干净整洁的街道、一排排的太阳能路灯、孩子们从未用过的高科技智慧黑板……

如今，沧州军分区官兵又将帮扶目光投在了发展壮大产业项目上。他们正谋划帮助本斋东村做大做强羊肉加工、玛钢铸造、皮革制作等产业，助推乡村经济多元发展，帮助村民走好致富路、幸福路。

与此同时，沧州军分区对黄骅市滕庄子镇慈庄村、任丘市于村乡东黄全村、河间市北石槽乡齐会村等另外16个村的帮扶项目也正陆续开工建设。沧州军分区工作人员用脚步丈量民情，用真情化解民忧，努力解决这些村的一个又一个难题，帮助村民实现一个又一个愿望。他们砍掉“面子项目”，建好“里子工程”，把帮扶成果写在了村民的笑脸上。

(本版照片均由李金良摄)